

Эхо войны



## «Не забывайте о том, какой ценой был завоёван мир»

**СОТРУДНИКИ КОРОЛЁВСКОГО ОТДЕЛА СУДЕБНЫХ ПРИСТАВОВ ПОЗДРАВИЛИ ФРОНТОВИКА С ДНЁМ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА, ПОБЫВАВ У НЕГО ДОМА.**

**Н**акануне праздника, 21 февраля, они заглянули в гости к Владимиру Михайловичу Ерошенко – орденосному командиру экипажа танка Т-34, дошедшего с боями до Восточной Пруссии.

В свои неполные 98 лет ветеран вышел встретить их к самому порогу дома.

Гости вручили фронтовику памятные подарки, гостинцы и букет алых гвоздик. А главное – постарались выразить свою безмерную благодарность за Великую Победу и сегодняшнее мирное небо над нами!

О том, как завоёвывался сегодняшний мир, ветеран рассказывает на встречах со школьниками и курсантами военных училищ. Своими воспоминаниями он охотно делится в самых разных аудиториях, частенько выступает в Москве, его пригласили для участия в презентации фильма «Т-34».

Начальник отдела судебных приставов Сергей Исаев взял с собой на встречу 4-летнего сынишку, потому что считает особенно важным вырастить из него настоящего мужчину: по примеру тех, кто мужественно



В гостях у ветерана

защитил своё Отечество в годы Великой Отечественной. И ветерану это явно пришлось по душе.

Родом из Донбасса, двадцатилетний Владимир Ерошенко со второй попытки, по сути, хитростью сбежал на фронт, отка-

завшись от брони, предоставленной ему как работнику военного завода № 525, где выпускали авиационные пулемёты и пушки, а также крупнокалиберные пулемёты.

Уже через месяц, после обучения в Первом Ульяновском танковом училище, его

вместе с товарищами отправили под Сталинград.

Но вскоре по приказу Сталина курсантов танковых и лётных училищ вернули – доучиваться дальше. Судьба распорядилась так, что он, став уже слушателем военной академии в Москве, написал рапорт об отчислении с просьбой отправить его на фронт...

...Воевать начинал на тяжёлом танке, потом переквалифицировался на Т-34. Дважды был ранен, получил контузию. Сам вытаскивал из горящего танка товарищей по экипажу, случилось и так, что сослуживцы его спасали. Лишь только оттащили раненого командира метров на 30, как танк взорвался...

«У меня на фронте была уверенность в том, что я останусь жив, обязательно буду праздновать Победу!»

Мы все были убеждены, что наше дело правое, и мы обязательно победим! Наш патриотизм и любовь к Родине были сильнее любого оружия! Я помню всех, кто сражался рядом со мной, и не забуду своих товарищей никогда! И вы не забывайте о том, какой ценой был завоёван сегодняшний мир. Берегите его!» – обратился фронтовик к гостям напоследок.

Наталья Подольская, фото автора

Музейная акция

## ЗИС-3: «Орудие Победы»

**В ГОД 75-ЛЕТИЯ ПОБЕДЫ ОБЪЕДИНЕНИЕ «МУЗЕЙ НАУКОГРАДА КОРОЛЁВ» НАЧИНАЕТ ПРОСВЕТИТЕЛЬСКУЮ АКЦИЮ «ИСТОРИЯ ОДНОГО ЭКСПОНАТА» – РАССКАЗ О МУЗЕЙНЫХ ПРЕДМЕТАХ, СВЯЗАННЫХ С ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНОЙ.**

Первая история – об одном из центральных экспонатов, мощь и габариты которого впечатляют современного посетителя. В экспозиции отдела «Новейшая история города» объединения «Музеи наукограда Королёв» представлена 76-мм дивизионная пушка образца 1942 года ЗИС-3, ставшая самым массово выпускаемым артиллерийским орудием в Великую Отечественную войну. ЗИС-3 с заводским номером 727104 поступила в собрание музея в 2007 году из Центрального музея Вооружённых сил.

Своё имя пушка получила по месту рождения и производства – заводу им. Сталина в г. Горьком (завод № 92). Орудие было разработано под руководством конструктора Василия Гавриловича Грабина (с осени 1942 года он возглавлял Центральное артиллерийское конструкторское бюро в Калининграде).

В книге В.Г. Грабина «Орудие Победы» подробно описываются работы по созданию ЗИС-3. Они были начаты в марте 1941 года по инициативе конструктора, считавшего, что в преддверии войны на вооружении у Красной Армии было недостаточное количество дивизионных орудий, удобных в применении и простых в изготовлении. Опытный образец новой пушки ЗИС-3 собирался из составных частей двух орудий, ранее принятых на вооружение, с некоторой доработкой (установлен 76-мм ствол с дульным тормозом). Скорострельность ЗИС-3 получилась равной 25 выстрелам в минуту с исправлением наводки. Однако начальник Главного артиллерийского управления Красной Армии, маршал Г.И. Кулик не одобрил выпуск нового орудия.

Удивительна история поступления пушки на фронт. Первые тяжёлые месяцы Великой Отечественной войны побудили В.Г. Грабина и директора завода



№ 92 А.С. Еяна принять волевое решение – поставить выпуск орудий в серийное производство. Военная приёмка на заводе отказалась принимать «нелегализованные» пушки. Однако, под личную ответственность В.Г. Грабина, вопрос был решён положительно. Лишь 12 февраля 1942 года ЗИС-3 приняли на вооружение, когда В.Г. Грабин лично представил пушку И.В. Сталину и получил официальное разрешение на производство орудия, которое к тому времени уже выпускалось заводом и активно использовалось в армии.

В Курской битве ЗИС-3, наряду с 45-мм противотанковыми пушками и 122-мм гаубицами М-30, составляла основу советской артиллерии, и до конца войны орудие прочно удерживало статус основной дивизионной пушки.

ЗИС-3 являлась одним из лучших образцов артиллерийского вооружения СССР, что отмечали советские офицеры. Маршал артиллерии К.П. Казаков вспоминал: «Пушками Грабина мы разгромили главные силы фашистской Германии – её танковые громады...»

За выдающиеся боевые, эксплуатационные и технологические качества специалисты признают ЗИС-3 одним из лучших орудий Второй мировой войны. Именно поэтому этим знаменитым пушкам до сих пор находят применение, хотя их выпуск был прекращён сразу после Победы.

В настоящее время ЗИС-3 стоят на вооружении в некоторых государствах (например, африканских), а в России их используют как элементы оформления центральных площадей воинских мемориалов, иногда в качестве салютных орудий или в реконструкторских сценариях на тему батальев Великой Отечественной войны.

Материал подготовлен сотрудниками объединения «Музеи наукограда Королёв», фото А. Лавряшина

**ЗИС-3 – одно из лучших орудий Второй мировой войны.**